

東北剿共戰史探秘（上）

● 王 健

出山海關勢如破竹

東北剿共勝敗，關係勝負全局，以「小米加步槍」的劣勢裝備，打垮四百萬國軍，這一結果，是天意，也是人為，東北地區，是最關鍵性戰鬥。談到此戰役，劉毅夫先生在「白山黑水憶故鄉」中提到，在民國卅五年初追隨蔣夫人到東北，在瀋陽親見東北偽軍軍長帶了一馬車的名冊，見到東北行營董中將，自言有十五營東北偽滿軍，有裝備、有彈藥，僅給一個名義，就可以打林彪。董中將因為不合中央政策而堅拒。這位軍長聲淚俱下，最後離開時說：「將來中央用十五個師也不一定打得！」不想最後「不幸言中」，但在初期，自一九四五年十月下旬開始，國軍出山海關，經略東北，至一九四八年十一

月底，共軍攻陷瀋陽，國共兩軍鏖戰整整三年，戰鬥中戰略戰術的運用，政治外交的關聯，民心士氣的消長，關係整個大陸剿共局勢，影響重大而且深遠。關於這三年國共雙方的攻防經過，故前東北剿共總司令部參謀長及東北保安司令長官部參謀長趙家驥中將，事後曾撰專文，追述戰鬥的經過。趙家驥身為剿共總指揮部幕僚長，運籌帷幄，參與布局，其見聞之權威，無人能比，追述東北戰史，更是第一手資料。茲據其所遺資料，描述東北剿共經過，以矜來茲。

東北剿共之戰，自國軍攻略山海關開始。山海關為歷代用兵要地，南臨渤海，北接燕山，固扼長城，雄峰聳立，為遼冀咽喉之地，易守難攻。一九四五年十月初，共軍李運昌部率三萬餘眾為阻止國軍自十一月十六日正午完全攻克，奠定接收東

日軍手中接收東北領土，乃憑山海關、義院口、九門口、角山等險要之地，強徵民工，構築工事，陳兵待機。我軍原擬在營口及大連登陸，均遭先一步搶佔東北的俄軍拒絕。十月下旬，國軍第十三軍、五十軍空運天津。東北保安長官部為達成接收使命，遂於十一月十二日策定強行出關計劃。十一月十六日，國軍發動全面攻勢，杜聿明長官及各軍長均在前線指揮，士氣益振。是日上午，擔任迂迴部隊之第二十五師攻佔義院口，五十四師攻佔九門口，打通山海關往東北通路。正面部隊十三軍主力同時攻佔角山寺、臨榆城，一舉突出關外。共軍倉皇潰竄，此一歷史雄關，遂於

(上) 秘探史戰共剿北東

(上) 秘探史戰共剿北東

北勝利之初基，是時以九十四軍擔任天津警備及北寧路之守護，並以一九五師掃蕩灤縣、樂亭附近共軍。

國軍乘勝利餘威，繼續追擊，十八日續克綏中。共軍殘部乃退踞興城、連山、葫蘆島等地，企圖頑抗，興城附近地形，較綏中險要。十一月廿二日，第五十二軍又以雷霆萬鈞之勢，攻佔該地。迂迴部隊第二師行動迅速，師長劉玉章，率部一舉而下錦西，五十四師下葫蘆島等地，共軍戰線全面崩潰。

共軍乃復退據錦州，趕築工事，企圖

固守待援。錦州為遼熱咽喉，南峙呂翁山，北依千軍寨，西藉大小紅螺山，且有小凌河、女兒河縱貫於西。國軍第十三軍、五十二軍一部，於十一月二十四日開始攻擊，廿六日已攻佔該地，先遣部隊進出大凌河東岸附近地區，遂確立接收東北及進軍熱河的基礎。

當國軍沿北寧路東進時，共軍林彪亦同時率所屬第一、二、三師由河北省經熱南向錦州前進，企圖先行進駐而獲蘇聯之裝備。但國軍行動迅速，迫其退據義縣一帶，國軍遂進駐錦州。林彪向江家屯（錦西縣）、高橋、塔山附近竄擾。經五十四

師前往掃蕩，林部不支北竄，國軍乘勝克縣、阜新等地。國軍第十三軍、五十二軍即集結錦州整補。長官部為確保遼西，作進軍熱河的準備，乃於十二月二十日以五十二軍主力冒雪向北鎮、黑山攻擊。十二月廿三日收復北鎮，廿四日收復黑山。國軍為打通錦承路，接收阜新煤礦，乃以十三軍於十二月廿一日向義縣攻擊，廿二日攻佔。卅日攻克阜新，共軍倉皇潰竄，附近礦廠均未及破壞。

俄軍阻撓初次頓挫

一九四六年一月十日，俄軍把營口交由國軍第廿五師接管，並定一月十五日交瀋陽，廿五師於接收營口後，以七十三團第三營配以團部高機連守營口，主力以火車運往瀋陽接收。共軍為阻止國軍接收，攻襲盤山被擊退，復於一月十三日調集二萬餘人，由蓋平、大石橋方面，配以俄軍坦克七輛、火炮數門及裝甲車多輛，圍攻營口守軍，營口城內有三百名俄軍作內應，情勢危殆，長官部派特務團一部增援，保瀋陽，三月十八日以新六軍（欠二〇七

師），由遼中出發，沿途擊潰小股共軍，烈犧牲，第二十五師派赴俄方的連絡官陳子承少校及莊宏訓少校亦告失蹤，數度向俄方交涉，均無結果。

東北國軍的唯一補給線北寧鐵路，常遭共軍破壞，國軍為確保補給線安全，發動對鐵路兩側的掃蕩，於二月九日，以新六軍新二十五師為路南掃蕩隊，第十三軍八十九師為路北掃蕩隊，分向盤山、臺安一帶掃蕩。路南縱隊於十日克公主屯及阜新外圍之鶯歌池，十一日克秀水河子。

二月十一日，我路北縱隊以二六六團及二六五團之一營，向秀水河子推進接防；十二日，共軍兩萬餘人、由高山家子、丁家房身等地，向秀水河子攻擊。國軍立足未穩，而且行動過於突出，十二日黃昏四面被共軍圍攻。長官部當飭第二師第六團增援，十四日被阻於喇嘛營子一帶，所幸守軍士氣旺盛，連夜突圍而出，但傷亡慘重。此時，共軍採取「以大吃小」戰術，圍攻一點，並阻止國軍增援，遂造成重大損失。東北長官部為迅速掠取遼南，確

於二十一日攻佔遼陽，廿九日攻向鞍山，四月一日在沙河激戰後，卒進入鞍山市區，遼、鞍由國軍佔領後，由秦皇島登陸之八十八師及第五師集結盤山，廿八日展開攻勢，第五師沿盤海公路，八十八師沿營溝支線，分向海城、營口攻擊前進。四月一日重新攻佔營口，二日續佔海城，六日再克大石橋。

五十二軍主力進駐瀋陽後，即集結整頓。三月十九日開始沿渾河南北岸地區向撫順前進，廿一日至胡家溝附近，被優勢共軍圍攻甚烈，傷亡慘重，態勢漸趨不利，當即飭令在渾河南岸轉取守勢，集結主力於河北地區，挽回頽勢。迄廿二日，新舊撫順同被佔領。並進出營盤附近，煤礦大部完整。

自三月二十二日，先後克復遼東平原諸要點後，共軍退據本溪，環伺外圍，企圖蠢動。四月四日長官部令新六軍第十四師及五十二軍第二十五師，協力攻略本溪。兩師遂即展開攻擊，於四月十日完成對本溪的包圍態勢，四月廿七日展開對本溪的進攻，四月廿九日，新六軍沿太子河兩岸，擊破皇姑墳、馬連之共軍，並向大安平前進，形成包圍態勢。五十二軍亦已集

結完畢，沿公路向本溪挺進。經我空軍協力，兩兵團進展神速，五月一日進佔老爺廟、架板山、大河沿之線。二日，國軍佔速刀灣與共軍四個旅激戰，擊斃共軍二千以上。經此打擊後，共軍遂次向本溪外圍潰退。國軍攻佔火連寨、上下石橋子，並以陸空密切協同，將共軍兩旅及兩個警衛團完全擊潰，向本溪潰竄，企圖固守待援。是時國軍第一線部隊士氣益振，本溪遂被一舉而下，共軍向通化方面潰退。國軍進佔宮原、橋頭等地。

趁俄撤離國軍猛打

一九四六年三月十八日，俄軍準備自長春及四平街撤出，國軍獲悉後，為適時接受防務，乃以新一軍沿中長路，第七十一軍沿法庫、八面城齊頭北進。是時四平街俄軍甫撤出，共軍已先期滲入，並於沿線各地設防，乘雪融之際，破壞交通，阻我北進。廿三日，新一軍克鐵嶺，廿七日克開原，四月四日克昌圖、法庫，廿八日克舊四平街，迫近新四平街，藉空軍協力

調北滿主力，盤踞各地，擬乘我兵力未集中前，由西豐、昌圖兩翼南下，攻略開原、鐵嶺，截斷我後方連絡線，利用城垣及堅強工事，以圖固守。我為顧慮人民生命財產，不忍將市區摧毀，以致形成膠著對峙態勢。

第七十一軍（欠八八師）攻略法庫後，經通江口，於四月十二日攻佔寶力屯，進出金家屯。十五日進至金山堡大窪附近，誤入共軍口袋陣地，遭二萬餘共軍猛烈衝撲，九十一師派兵一團增援。共軍又派隊阻撓，數度突入八十七師陣地，情況危殆。迨九十一師全部馳援，到了四月十八日，七十一軍調整部署，始將共軍擊潰，挽回頽勢。然八十七師傷亡極為慘重。

本溪戰役結束後，新六軍在開原集結，五月十四日，杜聿明下達新的作戰命令，攻佔新四平街，飭令新六軍、新一軍擊破當面之敵，七十一軍由舊四平街向梨樹掃蕩，經數日激戰，共首林彪親在開原東之貂皮屯指揮。我國軍得知此項情報，即派空軍前往轟炸，惜未命中，致使北竄長春，重新部署，集結主力於公主嶺郭家店附近，企圖側擊新六軍。旋林彪總部作戰中校科長王繼芳，向七十一軍投誠，獲其

口供，得悉長春、遼源、伊通、西安、西豐、東豐、永吉、樺甸、盤石、海龍共軍兵力空虛，加之空軍連日助戰，士氣益振。五月十七日右兵團攻佔西豐、平崗，左兵團向太平嶺攻擊，數度衝殺，戰況激烈。旋以預備兵團攻克新四平街東南區要點。

十八日，一九五師攻佔哈福屯，共軍開始崩潰。中央兵團新卅師遂於十九日藉空軍掩護，一舉攻佔新四平街市區，肅清附近殘兵，向北追擊。右兵團是日亦攻佔奉化，向遼源追擊。

停戰協定共軍不遵

新四平街既破，杜聿明下命廣正面追剿，以新六軍、新一軍、七十一軍、一九五師、八十八師指向遼北、吉林兩省，五月廿一日克公主嶺、西安，挺向長春，廿三日佔領長春。青年軍二〇七師從軍學生亦連克海龍、朝陽鎮、盤山、煙筒山、黑石鎮等地，一路勢如破竹，每日進展兩百餘里。另一路七十一軍於廿三日佔遼源，進出臥虎山。東進部隊於廿八日攻佔永吉，旋又收復小豐滿電廠，進出雙陽、樺甸、朝陽鎮、黑石鎮、海龍、梅河口、東豐、西安、九臺、拉法、老爺嶺等地；北進

部隊繼續追擊，旋克「九一八」事變發軔地萬寶山，廿四日克懷德，三十日克農安，進出松花江北岸的陶賴昭，向哈爾濱挺進，六月七日，突奉最高當局的停戰令，即飭所屬停止一切攻擊行動，在原地構工警戒。此即馬歇爾調停的結果。

然而在國軍原地固守時，共軍卻不遵守停戰令，集結三萬餘人攻擊拉法新舊車站，守軍第八十八師二六三團孤軍奮戰，犧牲慘重，漸感不支，退守老爺嶺，始穩住腳跟。此役歷時約半月，國軍連克大小城鎮四十餘處，每日平均進軍一百二十里，殲滅共軍約十萬之眾。

一九四六年一月，國軍為打通錦承路，鞏固北寧路安全，自一月三日起，以五十二軍（欠二十五師）、十三軍（欠八十九師）向熱河東南境進攻，進展神速。一月四日攻克北票，五日克復朝陽及金廠，續沿鐵路向葉柏壽、凌源、建平、古山、平泉等地推進，六日克建平，七日克黑水，九日克葉柏壽、古山，十日克凌源，俘匪五百餘，斃三千餘，十二日各部向平泉州推進，及沿葉赤路鐵推進，十三日進佔平泉州。旋奉最高當局電令，十三日廿四時起，各部隊停止攻擊。國軍乃在上述各地停

止待命，構工固守。

當東北戰鬥正酣之際，共軍為策應東北作戰，在熱河向國軍廣泛襲擊，概況如下：五月十三日共軍向北票、朝陽、凌源、葉柏壽、古山、平泉及錦承路沿線攻襲，各地守備隊沉著應戰。共軍狡計不逞，乃傾全力向古山國軍五十四師一六二團圍攻，經七晝夜之鏖戰，古山孤軍已漸不支，然仍極力在平莊熱水外圍力挫頑敵。迨至十九日以糧彈告罄，乃突圍至葉柏壽，傷亡慘重。

自六月七日第二次停戰，國軍即停止一切攻擊行動。但共軍仍四出騷擾，襲擊國軍。不久，國軍為收復熱河、建平、古山及承德、赤峰重鎮，以策東北側背安全，先以第九十三軍及十三軍一部及五十三軍一部，於八月廿一日，先後掃蕩遼熱邊區及錦承路南北區共軍，暫二十二師於八月廿四日克甯城，暫十八師克熱南諸要點，五十三軍克復熱邊要地。接著我十三軍

窺破好機，將平泉以西地區共軍擊潰，一舉佔領承德，並乘勝進出灤平、豐甯。三十一日，五十四師攻克隆化，五十三軍於廿九日攻克青龍，進出長城，與十一戰區協力掃蕩，迄九月八日進佔喜峰口，十一日佔領遵化，九日攻佔古北口，確保長城各關隘，打通錦（錦州）古（古北口）路，而國軍側背之安全，益臻鞏固。

長官部以策應北平行轅對張垣地區作戰，乘勢收復赤峰、圍場、多倫、開魯、通遼，肅清熱境流散共軍，乃以十三軍集結隆化地區，向圍場攻擊，八日攻克圍場，殘共向林西潰退，乃乘勝向西進出，十二日克多倫，截斷張家口背後連絡線。同時九十三軍及九一師向赤峰攻擊，以各部進展神速，十月十日國慶日佔赤峰。並為加速張家口共軍之崩潰，乃以十三軍有力一部（第四、八九師各兩團）向沽源獨石口攻擊，於十月十七日克復沽源，進出獨石口、赤城，不惟安定東北，抑且屏障平津。

安東戰後局勢不變

一九四六年秋，東北大致已由國軍掌握，但為解除瀋陽側背威脅，最高當局決

定集中兵力，對安東地區共軍主力予以痛擊。安東大戰自十月廿三日開始，新六軍先鋒十四師第四十團擊破共軍遼南軍分區，奪取蓋平，掩護主力集結。廿四日全線攻擊南進：五十二軍主力沿安（東）瀋（陽）鐵路直搏安東，一部掃蕩大安平東南山地共軍，經賽馬集、鐵陽邊門，與主力會師寬甸；一九五師一部鞏固新賓守備，主力向東南掃蕩，相機進出桓仁，抑留遼東共軍，新六軍主力與五十二軍齊頭南下，直搏海濱，一部進出普蘭店東西之線，捕捉遼南之共軍而殲滅之。攻擊開始，共軍踞析木城、摩天嶺、分水嶺之險，堅守頑抗。廿五日，新六軍一部襲佔小孤山，圍殲析木城之共軍獨立師，生俘三千餘人。共方察知國軍主力投入遼南地區，乃以軍區部隊與我正面接觸，扼險節節抵抗，秘密轉移三四兩縱隊於安瀋路東側山岳地帶，襲擊國軍側背。國軍且戰且進，廿六日攻佔安東，廿七日進出莊河、大孤山、大東溝之線。沿中長鐵路南進之一八四師，與共軍戰鬥於瓦房店以北地區。廿八日二十五師擊破賽馬集的共軍，進入鐵陽邊門。共方趁國軍進出隘路之際，糾合三、四兩縱隊及遼東共軍，全面合圍，晝夜猛

撲。國軍主力軍因進展過速，深入安東及遼南濱海地區，無法救應支援；又任左翼策應之一九五師在桓仁以北與共軍獨立師膠著戰鬥；瀋陽方面既無機動部隊控制，無法及時增援，致使二十五師單獨遭受優勢共軍兩晝夜之圍攻，而致失敗。

安東之戰失敗後，東北剿共局勢不變，國軍由一路大捷轉變為有勝有敗，陷入與共軍相互爭奪的局勢，退據松花江北岸的共軍，在蘇俄軍事支援之下，大幅整編與擴充，將原先的一師兩旅，擴編三師的一個縱隊，又創設七個半機械化團，加強火力裝備，尤其強化炮兵，擴編成一個炮兵旅，充實攻擊戰力。另由肅華統領流竄遼東第三、四縱隊殘部，以長白山為根據地，亦積極擴編，充實兵員。又擴編各軍區部隊，如遼東、遼南、東滿、北滿各編成獨立師，日漸猖狂。而當時在東北戰區之國軍，十三軍綏靖熱河；新一軍守吉林、長春；六十軍防護吉（林）瀋（陽）鐵路沿線地區；七十一軍擔任遼源、四平守備；原控制瀋陽之新六、五十二兩軍，自疲於遼南流共之追勦，五十二軍因二十五師之潰滅，僅能擔任通化、安東守備；瀋

陽方面再無機動部隊控制，又復勉力抽調有限兵力，從事通化外圍的掃蕩：使國軍攻擊力量，再三衰竭。共軍察知國軍兵力捉襟見肘後，乃發動長吉攻勢，東北戰局，從此逆轉。

一九四六年冬，共軍利用松花江封凍期間，糾合所有的兵力，越江南犯，奇襲其塔木，猛撲城子街，依圍點打援戰法，置重兵設伏於沐石河，先破國軍增援部隊第一一二團，繼殲其塔木守軍，晝夜圍攻城子街，卒致重地兩失，共軍先鋒直陷九台，截斷吉（林）長（春）交通，威脅長春。沿中長路南下共軍，與國軍激戰于靠山屯、木房身一帶。國軍北上增援靠山屯之一四八團，又中伏擊潰滅。共軍乃趁勢圍攻德惠，與守軍五十師展開慘烈巷戰，共軍集中炮兵旅主力，逐點摧毀國軍永久工事，以人海火海併舉，逐屋爭奪，戰鬥極形慘烈。先由西南角突入市區，與國軍各踞一半街市，守軍死守東北角隅，以待援軍。十二月下旬，國軍以長春為支撐，展開扇形之反攻，新一軍統一指揮保安三區部隊，沿中長路逕解德惠之重圍，收復九台、城子街，肅清松江西岸共軍；七一軍統一指揮新二二師，沿長（春）齊（齊

齊哈爾）鐵路及以東地區，進出農安以北，側擊在德惠的共軍，並掩護新一軍側背安全。攻擊開始，共軍以二、六兩縱隊及各獨立師踞泉眼溝、米沙子、萬寶山一帶既有之縱深工事，死守頑抗。國軍晝夜猛攻，均無隙進出三道溝、葛家屯地區，以拊朱家城子、米沙子共軍之側背，解救德惠之重圍。時德惠守軍，亦轉移攻勢，殲滅突入市區之共軍，生俘三千餘眾。共軍感於阻援破點之企圖，均遭失敗，乃趁夜奪路潰退，德惠解圍戰鬥，至此勝利結束。國軍乘勝掃蕩松江南岸共軍，追佔秀水甸子、五棵樹、五家站各前進踞點，解除松花江橋頭堡之圍。沿長齊鐵路北進掃蕩之七十一軍，猛打猛追，越靠山屯，直搏五家站。共軍復糾眾南竄反撲，奇襲五家站。八十八師損傷頗重，且戰且退，回守農安。共軍跟蹤合圍農安，晝夜猛撲，企圖一鼓而陷。

國軍抽調新一軍、新二二師及保安三區部隊，東北保安司令部長官杜聿明與新一軍軍長孫立人早有心結，民卅七年二月，合圍農安後，新一軍遲緩行動，杜聿明稿若未採用，恕不奉覆，亦不退稿（請自留影印底稿照片亦請翻照複印存底）。

中外雜誌社編輯部謹啟

編輯部不退稿啟事

軍隨時待機而動，據守永吉之六十軍無法行動，趙家驥請電廠經理郭克悌將小豐滿發電廠電溶水解永吉附近堅冰，使共軍無法飛渡松花江，調出六十軍解農安之圍，始再發動反攻，與共軍二、六縱隊浴戰於薛家屯、石廠、三合屯一帶，肉搏苦拼兩晝夜，進出范家店、華家橋、老邊關之線，解除農安重圍，長春緊張危局，再告穩定。（未完待續）

本誌求作家賜寄大作，日有十數起，有許多稿件，多不符合本誌徵文稿約，本誌以名人傳記、真實傳奇、軼聞趣談、工商珍聞

、現代史話、懷舊憶往、醫學新話等作品為主。希望作家在撰稿之前，詳細參閱稿約，撰寫稿件必須文字活潑，輕鬆自然，幽默有趣，來稿以五千字為限。（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限。）來稿若未採用，恕不奉覆，亦不退稿（請自留影印底稿照片亦請翻照複印存底）。